

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félre 6 K, negyedévre 3 K, — 1
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Hol a magyar diplomácia?

Az osztrák sajnálkozik.

Az osztrák kormány sajnálkozásának ad kifejezést a felett, hogy a bánt kiseprűzték Dalmáciából. Tehát osztrák részről is nyugtázzák a sérelmet, melyet a magyar állam méltóságán elhelyeztek. Még Dalmáciának kell jelentkeznie, — hogy ő is tudomásul veszi a nyaklevest és akkor az egész ügy a legszebben elintéződik.

Dalmácia ma még külföldi terület számunkra s ha a külföldön bántalom éri egyik alattvalónkat — csak alattvalónkat és nem közjogi főméltóságunkat — hát föl kellene zudulnia a magyar diplomáciának és reparációt kellene követelnie.

Anglia vagy Németország ily esetben hadihajókat küld és ultimátumot szerkeszt. De hol van a magyar diplomácia? Hol a magyar hadihajók, hol egy ultimátum?

A legutolsó ultimátumot is a

császár adta, a magyar koalíció vezéreinek. És az egyetlen magyar diplomata Wekerle Sándor dr., mert ő emelte művészi magasságra a politika sok ismeretlen, kitűnő erényét. De ha sérelem történik, akkor mi meglapulunk, nehogy még le is köpjének bennünket, mint a bánunkat, akit egyébiránt nem bánunk.

Mert mit keresett reggel nyolc óraker Kninban, ahol nyár szakán az összes tojások megzúpulnak?

Új választások előtt.

Mi lesz a fuzióval?

Választói reform.

Andrássy lemond.

Sok szó esik most a fuzióról azokban a körökben, a hol még a nyári melegben is politikával foglalkoznak. A fuzió tudvalevőleg a tavasszal nem történhetett meg, mert egyrészt a néppárt nem akart abban részt venni, másrészt pedig a koalíció zömét képező agrár-konzervatívok törtettek

előre, a kik viszont a liberális elemeket akarták az új alakulásból kizárni. Ilyen körülmények között a fuziót ózre halasztották, minthogy bármely új alakulás szétrobbantotta volna a koalíciót, a mi a nyári szünet előtt, a midőn még annyi fontos javaslat várt elintézésre, nem lett volna tanácsos.

A fuzióra való kilátások azonban az ózre nem valami biztatók. Már most is hallani diisszonáns hangokat, az ellentéteket azonban még inkább élesíteni fogja a választói reform, mely egészen váratlan alakulásokat hozhat létre. Ugyanis a plurális rendszer, melyen Andrássy reformja felépül, a néppártnak egyáltalán nem kell, újabban pedig a függetlenségi pártnak egy része szintén állást foglal a pluralitás ellen. Mint-hogy pedig a nemzetiségiek, balpártiak és demokraták Andrássy reformját a leghevesebben támadni készülnek, könnyen megeshetik, hogy a javaslatnak nem is lesz meg a többsége, ami annál valószínűbb, minthogy a plurális rendszer a függetlenségi párt kimondott liberális elemeinek sincsen inyére. Andrássy javaslata tehát csak az alkotmánypárt és a függetlenségi párt ugynevezett agrár konzervatív csoportjának feltétlen támogatására számíthatna. Ezek ugyan még a Ház többségét képezik, de egy körülbelül

NŐI SAPKA UJDONSÁGOK FEKETÉNÉL

Vigyázzunk a legyekre.

Veszedelemet hordanak.

Ha végig nézünk a felfedezések történetén, úgy találjuk, hogy a legnagyobb eredményeket mindig a kis dolgokra fordított gond és figyelem hozza létre. Viszont igen csekély gondosság és elővigyázat óriási veszedelemeket képes elhárítani fejünk fölől.

Az állatok világában alig van, melynek kevesebb jelentőséget tulajdonítanak az ártatlannak tetsző légnél. Pedig, ha fáradságot vennénk magunknak utána nézni, vagy csak gondolni is, hogy mily következményei lehetnek e szapora állatok látogatásainak éléskamaránkban, ebédlő-asztalunkon: borzadálylyal dobnók el a felatot. Valóságos mozgópostái a legyek a fertőzöt minden nemű behurcolásának, előttük nincs ajtó, ablak zárva, belopóznak mindenüvé és seregestől lepik el konyháinkat, falainkat s a legprimitívebb védelmi eszközökön kívül, amilyen a lépvessző s más légyfogó szerkezetek, semmi modern fegyver nem áll rendelkezésünkre, melylyel tolkodásaikat elháríthatnók.

Ilyenkor, nyáron, itt az idő, amikor minden háztartásban rettegéssel gondolnak arra, hogy közeledik a legyek alkalmatlan

évadja, mely sohasem kerüli el háztájunkat, hanem minden évben pontosan megjelen s nagyon kevés ember túri flegmával megmegujuló látogatását. Nem tudjuk, a légy és a pók poétikus meséje kinek agyában született meg, de bizonyos, hogy nagyon hamis irányba terelte ifjúkori impresszióinkat a légy természete és igazi jelentősége fölöl. Eltekintve minden költői tulzástól, a valóság az, hogy a légy rendkívül kellemetlen egy rovar, sőt sok esetben az orvosok általános véleménye odahajlik, hogy veszedelmes médiuma is minden fertőző betegségnek.

Egy orvosi tekintély, dr. Buchanan kimutatta, hogy a légy lába különösen alkalmas magával hurcolni bizonyos tapadó részecskéket, melyeken a rovar végigmászott. A baktériumokkal terhelt részecskék könnyen ragadnak hozzá sörteíhez és zacskós nyulványaihoz, hogy aztán végig kenje a legközelebbi tárgyakon, melyekre letelepszik. Tudjuk azt, hogy a táplálék minden neme magához vonzza a legyet, mely végigmászik rajta, ha anyaga tömött, ha pedig folyékony, belepottyán. Így aztán gyakran hozza magával a fertőzés komoly veszedelmét.

A légy mindezeknél fogva a szó leg-

szorosabb értelmében ronda állat s nincs helye, sem létjoga háztartásunkban. Múltán mondották az oroszjapán háboru alatt a japánokról, hogy a járványos betegségektől való megkíméltetésük legfőbb oka az a szigoru vigyázat volt, melylyel a legyeket kórházaiktól. És ez a háztartásra is áll. Minél kiméletlenebb és irtóbb harcot üzenünk e borzasztó elemi csapás ellen, annál tisztább és egészségesebb lesz otthonunk. Vegyünk példát a darassak elleni irtózatunkról s arról a védekezésről, melyet e sárga-fekete csikos potrohu vendégünkkel szemben kifejünk. Pedig valószínű, hogy több embert juttatott már sirba az aránylag ártalmatlannak tartott légy, mint a dongó és kellemetlen darázs. És mégis, míg emettől borzadálylyal menekülünk, a legyet elégnék tartjuk elhessegetni arcunkról, holott veszélyessége éppen nem abban áll, hogy szemtelendül arcunkra száll, hanem, hogy megiepi asztalunkat, ételneműinket és súlyos betegségek csiráival fertőztethet meg ez uton.

De vannak azután más fajú legyek is, melyek csipéseikkel vagy különös fertőző képességükkel még nagyobb fokban válnak ártalmasokká az emberi és állati életre. Ilyen a hazánkban ismert kolumbási légy.

Palásthy
Modern színháza
SZÁSZ ILONKA, PAPP JÁNCSI

az „Angol Királynő“-ben

szombaton, vasárnap és hétfőn. Teljes

Gyöngyi Izsó, a híres komikus és Gyöngyi Jolán a kitűnő énekesnő vendégjátéka és két új tag új műsor. Bővebbet a plakátok.

150—180 tagu ellenzékkel szemben Andrassy az ő javaslatát nem igen tudná keresztül vinni. De kívánatos se volna, hogy olyan választói jog alkottassék, melyet a nemzet képviselőinek ily tekintélyes része egyáltalában nem akceptál.

A dolog ilyen állása mellett nincs kizárva, hogy a fuzió helyett kiválások lesznek, ami előreláthatólag a Ház feloszlására vezetne és ekkor a kormány a választói reformot előbb a nemzet ítélete alá volna kénytelen bocsájtani. Politikai körökben már számolnak is azzal, hogy később szszel, vagy tavasszal, ha már a budget és az ujoncok biztosítva lesznek, új választások lesznek. De megtörténhetik az is, hogy Andrassy, aki állását köti a plurálisáshoz, lemond állásáról és ebben az esetben a választóreform jó időre háttérbe fog szorulni, ami a koalíció összes pártjainak titkos óhaját képezi.

POLITIKAI HIREK

Wekerle Petrozsényben. Petrozsényből jelentik: Wekerle Sándor miniszterelnök Szierényi államtitkárral ma reggel 4 órakor Petrozsénybe érkezett és innen Vulkanba ment, az ottani pirszengyárak megsemlélésére. A miniszterelnök előreláthatólag még délelőtt visszatér Petrozsénybe.

A kamara ösztöndíjai.

Jutalmak munkásoknak.

Ülés a kamaránál.

A kamara közös bizottsága Szabó Kálmán elnöke alatt tegnap délután ülést tartott, mely sok érdekes tárggyal foglalkozott.

A bankkartell kérdésében a kamara szükségesnek látja, hogy felszólaljon a nyugtalanító hírekkel szemben, felterjesztésleg kérje a kormányt a készülő kartell meghíusítására.

Az elharapódzott végeladási visszaélések dolgában a ker. min. igazat ad a ka-

mara panaszáának és megfelelő eljárásra utasítja a helyi rendőrkapitányságot.

Allamsegélyért ismét több vállalat folyamodott. A bizottság az ügyeket bizalmas felterjesztéssel küldte fel a miniszterhez.

Ösztöndíjak: Oly nagyszámban és oly jeles kérvények érkeztek a meghirdetett ösztöndíjakért ez évben is, hogy a kamara a szakiskolára készülő hét ösztöndíj helyett tizenkettőt osztott ki és a kamarai munkásjutalmakban 6 helyett tiz munkást részesített. Ösztöndíjat nyertek: keresk. iskolai 200 koronásat: Kandel Kálmán, Debrecen. Szatmári faipari szakiskola 150 koronás ösztöndíját László József és Jóna Sándor debreceni asztalos segédek. Vegyes ipari szakiskolai 150 koronás díjakat: Várakozó Gábor rajzoló Debrecen, Labner Jenő fémpip. M.-Sziget, Sürü László építő ip. Szolnok, Motyva Dezső felső fémpip. Nyiregyháza, Pirigya Sándor fémpip. N.-Bánya, Szege Sándor szobrász N.-Szöllös, Blaskó Pál felső ip. isk. Törökszentmiklós, Kara Sándor lakatos Mezótur, Tenkács János iparművész Munkács és Maly Károly fémpip. Borzsova; ezenkívül négyet a keresk. miniszteriumhoz terjesztett fel a bizottság ösztöndíjra.

Munkás jutalmak. Az öt egyénként 100 koronás állami munkásjutalomra jelöltettek: Nyokó Mihály máv. lakatos Szolnok, Jungvirt Venczel vasgyári m. Dolha, Spán Mihály üvegyári m. Zesty, Veres Gerzon gubás Szatmár és Hegedüs János szabó m. Debrecen, kik ipari munkában 33—49 évet töltöttek. A kamarai 50 koronás munkásjutalmakat kapták. Pirsolszky Gusztáv vasgyári m. Frigyesfalva, Balázs István kefégyári m. Debrecen, Barta Albert szeszgyári m. Nyirbátor, Tatár József gőzmalmi m. Szatmár, Mészáros Lajos máv. m. Debrecen, Balog Ferenc asztalos m. Debrecen, Gyengen Lajos lakatos m. Debrecen, Krizsán Géza lakatos m. Debrecen, Orbán József csizmadia m. Gellér Jánosné szalmafonó m. Hajdunánás, kik 23—31 évet töltöttek ipari munkában, nagyrészt ugyanazon munkaadónál.

VÁRMEGYE.

Az új megyeháza. Hajdu vármegye új székházának terveit teljesen elkészítette Pavlovits Károly debreceni műépítész. A két emeletes, két szeplettornyos, magyaros izlésű

palota díszes középülete lesz a városnak. A földszinten mindössze 6 bolthelyiség lesz. Az építési költség 700.000 korona körül lesz. A terveket és költségvetést az alispán legközelebb az építési bizottság elé terjeszti, úgy hogy az őszi közgyűlésen már dönthet is a megyebizottság az építés felett.

Nagy tűz a oséplésnél. A cséplésnél nagy tűz ütött ki Fürst Ödön bérlő tanyáján, a Balmazújváros határában levő Kónya-pusztán. Hogy mi okozta a tüzet, nem tudni, alkalmasint gyújtogatás vagy gondatlanság. Elégett az ócska cséplőgép, sok szalma és némi buza. A kár állítólag 10.000 korona, de biztosítva volt.

Tisztujtás a hajdu városokban. A hajdu városokban a tisztujtás egyre nagyobb hullámokat ver. Szoboszlón nagy takarítás készül a városházán. A volt polgármester, Fekete Sándor helyzete reménytelen, utódja óriási többséggel G. Tóth János rendőrkapitány lesz. Böszörményben szintén nagy harc lesz. Még a régi, puritán jellemű és érdemekben gazdag Somossy Béla polgármesternek is lesz ellenjelöltje. Nánáson azonban naggyobbára a régi tisztikar marad meg állásában.

Halálos esés a szekérről. Az élet betakarásának, ahogy mondják, mindig megvannak az áldozatai. Balmazújvárosban szerdán délután halálos baleset történt. Cs. Tóth János 49 éves gazdálkodó szalmahordás közben a tulságosan megrakott szekér tetejéről lecsúszott és oly szerencsétlenül bukott a kerekek elé, hogy a kocsis a mellkasán és a nyakán keresztül ment. A boldogtalan szörnyet halt. A fia, aki szemtanúja volt a szerencsétlenségnek, hazaszállította az édes apja holttestét és jelentést tett az előljárásnál a szerencsétlenségről.

Az életunt öngyilkossága. Lévai Gábor hajduböszörményi gazda a múlt éjjel Baross-utcán levő házában istállójában fel-

a hesszeni légy s ilyen az amerikai moszkító, a stegonya családból, mely a nőstény csipése folytán a már annyi emberi életet kioltott sárgalázat származtatja át. Érdekes, hogy ennek himje nem vérszívó természetű, csak a nősténye.

A stegonya egészen közönséges Amerika déli partjain. Egy másik faj, az anopheles viszont a maláriát közvetíti. A moszkító csipésének az emberi szervezetre való hatását először Tinley tette tanulmány tárgyává s két roppant végzetes járvány, az 1898-iki és 1905-iki Uj-Orleansban teljes megvilágításba helyezte ez apró lények rendkívüli veszedelmességét s megtanította a lakosokat az ellenük való védekezés lehetséges módjaira is.

Ma már tudjuk, hogy a sárgaláz csupán a moszkító ez egyetlen egy fájának csipése által ruháztatik át az emberre. Más moszkító nem bírnak azokkal a tulajdonságokkal, melyek a betegségnek saját szervezeten való kifejlődését elősegítik s e nélkül az emberre való átruházása sem lehetséges a betegségnek. De a hol az igazi stegonyiával állunk szembe, ott a hatás irtózatos. Ez a picinyke állat egymagában több emberi életet pusztított el eddig, mint a cobra-kigyó, vagy mint a föld kerekesség

összes fenevadjai együttvéve. Volt eset rá, hogy a templomok szenteltvíztartóját fertőztette meg s onnan terjedt tovább a ragály anyaga, mely millió meg milliónyira rugó károkat okozott Amerika egyes államai iparának és kereskedelmének s számos emberéletet követelt áldozatul.

Csak mióta a közegészségügyi tudomány nyíltan felvette a harcot a civilizáció ez apró ellenségeivel s akadtak önfeláldozó orvosok, a kik Uj-Orleansban három év előtt öntestükön próbálták ki a betegség- okozó mikrobákat, sikerült a sárgaláz gyilkos támadását végleg leverni. De ezt csak annak lehetett köszönni, hogy fölfedezték a moszkító egyik válfajában a sárga lázat okozó mérgező anyagát s egy egész állam apraja-nagyja talpra áll, hogy leküzdje a borzasztó veszedelmet.

Kitapasztalták, hogy legalább tizenkét napra van szükség attól fogva, hogy maga a légy inficiáltatott egy beteg páciens vértől, hogy a kór anyagából harapás által tovább terjessze. Amint ezt megtudták, befedték egész Uj-Orleansban a kutakat és víztartó edényeket sűrű hálával, hogy a vízben levő álcából kifejlődő rovar ki ne menekülhessen, kénnel, olajjal, füstöléssel pusztították ki a kifejlett moszkítókat s az

eredmény a modern közegészségügyi védekezés fényes diadala lón az apró ellenség felett; a polgári közszellem győzelmesen került ki a harcból, úgy hogy jövőre a sárgaláz réme aligha léphet fel többé fenyegetőleg.

Igaz, hogy mindez óriási pénzáldozatokba került s emellett a modern polgárosulás történetében páratlanul álló példára van szükség abban az értelemben, hogy minden ember összefogjon s mindenki megtegye kötelességét a közérdek elősegítésében. De ezt a példát megadta Uj-Orleans; mindenkinek figyelmét a mindnyájunkat fenyegető veszély kötötte le, úgy hogy még az újságírók is az utcán mint megannyi tudós entomológusok tudtak vitatkozni a stegonya és az anopheles közötti különbségről.

Habár mi nem ismerjük is szerencsére a sárgaláz, de vajjon számot tudunk-e adni magunknak arról, hogy a tuberkulózisnak, vagy a vérmérgezésnek mennyi rettenetes anyagát hurcolja szét a légy védtelen otthonunkba! Amerikában sem nézték csak a stegonyiát, hanem irtó harcot indítottak a moszkító minden faj ellen, mert nagyon praktikusabb abból indultak ki, hogy ha mindannyiukat megölik, úgy minden bizonynyal az ártalmasak is közöttük lesznek.

Legjobb a Békési Róza „CSONT” szappana

akasztotta magát. Mire észrevették, már meghalt. Az 56 éves, jó módu embert gyógyíthatatlan betegsége tette életuntá.

Az anyagiilkos halála.

Utólérte a sors keze.

Az illavai fegyenc halála.

Rettenetes bünt követett el Molnár Sándor mikepéresi paraszt ember: megölte az édes anyját. Vadállatias kegyetlenséggel végezte ki az életadóját, aki szeretettel nevelte fel emberré: késsel a nyakát vágta el és a haldoklót vadállatias módon megtiporta.

Az anyagiilkost a bíróság nehéz rablásra ítélte, amelyből nyolc esztendő telt el Illaván, ahonnan három év előtt bocsájtottak szabadon, mert a szilaj, feketevérű embert megtörte a fegyház nehéz levegője és jól viselte magát.

Megtörtén tért szülőfalujába. Mindenki húzódozott tőle, a véres kezű anyagiilkostól és senki sem állt szívesen szóba vele, a fegyencel, még régi cimborái sem. A fegyházban szerzett betegsége is egyre súlyosbodott, míg nem hat hét előtt leverte teljese a lábáról.

Borzalmas haláltusát kellett hat hétig vívnia az anyagiilkosnak a halállal. A rettenetes szenvedés megborzasztotta az egész községet. A sors kezének nehéz verését látta benne az egész falu.

Az irgalmas halál végre tegnap megkegyelmezett bűnös lelkének és megszabadította a földi szenvedésektől. Az anyagiilkost holnap fogják temetni.

Egy aggastyán

Öngyilkossága.

Felakasztotta magát.

Aki minden áron meg akar halni.

A közeli Alsójózsa községben tegnap délelőtt egy aggastyán, a hatvanhat éves Nagy Gábor ottani lakos felakasztotta magát és meghalt. Tettének oka gyógyíthatatlan betegsége, amely az utóbbi időben különösen nagy mérvben kinozta.

Az agg Nagy Gábor gyógyíthatatlan betegsége miatt már többször követett el öngyilkossági kísérletet. Legutóbb, néhány nappal ezelőtt a kutba ugrott, azonban onnan sikerült kimenteni. Nagy Gábort idegbetegség gyötörte, amely oly nagy mérvű lett az utóbbi időben, hogy hozzátartozói állandóan féltve őrizték, nehogy valamit tehessen önmaga ellen. Egy párszor hágyták magára mindössze az öreg, beteg embert, aki mindannyiszor öngyilkossági kísérletet követett el.

Tegnap reggel sürgős és halaszthatatlan dolgok miatt hozzátartozói ismét magára hágyták Nagy Gábort, aki felhasználta az alkalmat és felrohant a ház padlására és a tető gerincére fűzött kötéllel felakasztotta magát. Hozzátartozói dél felé akadtak reá, amikor rosszat sejtve, kutattak utána, de már ekkor csak kihűlt holttestére találtak.

Az öngyilkosságról nyomban értesítettek az ottani előljárást, amely viszont a debreceni kir. ügyészséget értesítette. A kir. ügyészség, miután az öngyilkosság kétségkívül megállapított, a temetési engedélyt megadta.

VÁROSHÁZA.

Villamos világitást kérnek. A kertészek közül legjobban a Széchenyi-kert lakosai sürgetik a villamos világitást. A tanács értesítette a kertséget, hogy csak akkor vezeti be a villanyt, ha kellő számú magánfogyasztó akad.

Aki nem fizet kertségi adót. Mióta a kertészek a belterülethez csatoltattak, a régi kertségi szervezet fenntartása egyre nehezebb. B. F. libakerti lakost a mezőrendőrkapitányság elmarasztalta a kertségi adó megfizetésében, a tanács felmentette alóla, mert az illető telkét külön felkerítette és így semmi haszna nincsen a kertségi közös (csős) intézményekből.

Arató katonák. A debreceni 39. gyalogezred parancsnoksága átírt a város-hoz, hogy az aratásra szabadságot katonák milyen eredményt értek el. Miután az ilyen részletes adatot beszerezni nem lehet, a legokosabb azt felelni, hogy az aratási szabadságolás bevált.

Javítják a kaszárnyát. A VII. hadtestparancsnokság építési felügyelősége átírt a városhoz, hogy a 7. huszárezred kaszárnyáját sürgősen javíttassa ki. A tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy az épületet hamarosan állítsa helyre.

Az új szervezet ügye. Az ötsz bizonyság tegnap délután folytatta a fizetésrendezés tárgyalását. Az albizonyság munkája a befejezéshez közeleg, úgy, hogy a szervező-bizonyság már a jövő hét végén hozzáfoghat a tárgyaláshoz.

Bevált a porolaj. A porolajjal való kísérletezés bevált. Az idén még egyszer meglocsolják vele a Hatvan-utca végét és a Péterfiut, jövőre pedig más területeken is porolajjal fognak locsolni. A tanács a pozsonyi gyárnak kiutalványozta a porolaj árát és értesítette, hogy a jövő évben is porolajjal fognak öntözni.

Vasuti felüljáró a dohánygyárnál. Már régen elhatározott dolog, hogy a dohánygyárnál, ahol igen sok vasuti szerencsétlenség történt már, a máv. igazgatósága hajlandó felüljárót építeni, ha a költségekhez a város 80.000 kor. erejéig hozzájárul. A belügyi kormány most sürgeti a várost, hogy a hozzájárulási költségekre vonatkozó határozatot küldje fel.

Vizvezetési szabályzat. Vizvezeték még nincs, de szabályzat már van. Alkalmassint azon is valami hiba lehet, mert a belügyminiszter sürgősen bekérte a szabályzatot. A tanács el is küldte.

Rendelet a husvizsgálatról.

Darányi miniszter Debrecenben.

Milyenek legyenek a mészárszékek?

Tegnap érkezett le Debrecen városhoz Darányi miniszter leirata, amely a kötelező husvizsgálatot 1-ével életbelépteti. A hivatalos lap mai száma közli a nagyfontosságú rendeletet. A rendelet kötelezi a községeket vágóhidak építésére s a már meglévőket kibővítésére. A husvizsgálatot pedig a hatósági állatorvosokra s ahol ilyenek nem voltak, a hatósági husvizsgálókra bizza.

Minden kis és nagyközség köteles közvágóhidat építeni és fenntartani. Lovak, szamarak és öszvérek vágására külön közvágóhidat építendő, ilyen magán vágóhid nem engedélyezhető. A vágóhidakon folyó vizet, mert a húst fertőzteti, használni nem szabad. A vágásnál, kivéve a tanoncokat, nem lehet jelen 14 évnél fiatalabb gyerek. Kutját sem a vágóhid, sem a vágó udvarára bocsájtani nem szabad.

Erdekes a rendelkezés, mely a mészár-

székről és a husárusításról, továbbá a hatósági huszársekre szól. Azt mondja többek között, hogy üzletek, vásárosarnokok és fogyasztási piacok, ahol húst árusítanak, a husvizsgáló állandó felügyelete alá tartoznak. A mészárszékek és hentesüzletek falai és talaja vízhatlan és könnyen mosható anyagból legyenek készítve. A meg nem felelő mészárszékek és hentesüzletek az 1888. VII. t.-c. 125. §-ában jelzett I. fokú állategészségügyi hatóság által kitűzendő záros határidő alatt átalakítandók.

Emberi élelemre csak olyan állat hús, vére, zsíra, zsigere árusítható, mely ezen szabályrendelet követelményei szerint vágott le s vizsgáltatott meg és még nem romlott.

A húst felfujni nem, tüdőt pedig csak tiszta tujtatóval szabad. (L. 61. §. 5. pontját.)

A húst mindig tiszta, hűvös és száraz helyen kell tartani; azt a mészárszék elhagyott helyére kiakasztani, vagy másként porolaj, piszoknak kitenni nem szabad. A hús kivágásához szükséges asztalok, tőkék, kések, mérlegek, bárdok, nemkülönb a letakarásához használt terítők és az alkalmasított kötényei mindig tiszták legyenek.

A hús árusítója köteles azonnal jelentést tenni a husvizsgálónak, ha a hús feldarabolása közben abban bárminő ellenességet talál. Minden mészárszékben és hentesüzletben a hús ára egyes fajok és lehetőleg testrészek szerint is külön a célra szolgáló táblán szembeöltő helyen jelzendő.

A mészáros csak olyan húst adhat el, aminőt a vevő kér (tilos pl. juhús helyett kecskehúst, vesepecsenye helyett rostélyost adni stb.).

Velő, valamint a kisebb állatok veséje csak külön e célra szolgáló tányéron árusítható. Hussal házalni tilos.

A hatósági huszársekről.

Mindenkinek jogában áll szabályszerűen levágott állatának testrészeit a hatósági huszársekre elárúsítani. Húst iparszerűen árusítani hatósági huszársekre nem szabad.

Hatósági huszársekre, lóhúst kivéve, közfogyasztásra szánt mindennemű állat húsát kimérhető. Három kilogrammnál többet egy-egy félnek egy napon eladni nem szabad, kivéve népkonyhákat és hasonló emberbaráti jellegű intézeteket, szegényházakat és fogházakat, melyek szükségletüket nagyobb mennyiségben is hatósági huszársekből szerezhetik be. Husárusítók, hentesek, kolbászkészítők, vendéglősök, korcsmárosok és általában olyanok, kik a hús árusítását vagy feldolgozását iparszerűen üzik, húst vagy zsigereket hatósági huszársekből nem vehetnek; ilyen nekik eladni nem szabad. A hús ára, az ok, amiért a szabályszerűen utaltatott, a hús tulajdonosának neve, a leölt állat neme és faja mindenki által észrevehető helyen, érthetően leírva, a helyiségben kifüggesztendő.

SZÍNHÁZ.

Gyöngyiék Palásthyánál. Debrecen műértő közönségét egy csapásra meghódította az a művész társaság, mely városunkban időzik Palásthy Marcell kollégánk, az ötletes conferencier vezetése alatt. Szász Ilonkát, a kolozsális hangu Papp Jánosit valóságos ünnepezték azok, akik a művészi estéket eddig látogatták az angol-királynő pompás udvartartásában. Palásthy újabb tanujelét adta annak, hogy igazán megbecsült Debrecen előkelő közönségét. Óriási anyagi áldozatok árán három vendég játékokra szerződtette Gyöngyi Izsót, a pompás komikus, Debrecen régi kedves ismerősét és Gyöngyi Jolánt, ki egyike az ország legelőkelőbb ének és előadó művésznőinek. Nem beszélve a teljesen új, kacagtató műsorról, már ez a két név is garancia arra, hogy elsőrangú műélvezetben lesz részünk szombaton, vasárnap és hétfőn, Gyöngyiék három vendégjátékának napján.

A Népszínház átvétele. (Táv-irat.) A Népszínház személyzetének ötven tagu küldöttsége járt ma Rózsavölgyi Gyula alpolgármester-nél. Arra kérték az alpolgármestert, hogy segítsen rajtuk, mert két-ségbeejtő helyzetükben senki sem törődik velük. Az alpolgármester kijelentette, hogy neki nincsen módjában befolyást gyakorolni a végkielégítések ügyére, hanem azt tanácsolta, hogy forduljanak gróf Apponyi Albert kultuszminiszter-hez. Egyébként ma valószínűleg befejezik a Népszínház átvételére vonatkozó tárgyalásokat s lehet-séges, hogy még ma aláírják a szerződést.

Az Uranus mal műsora. 1. Korcs-máros és az ördög. (Bohózat.) — 2. Vonat-rablók. (Szenzációs.) — 3. A szép pék kis-asszony. (Bohózat.) — 4. A Gladiátor meny-asszonya. (Tragikus idill.) — 5. A londoni kiállítás. (Helyszíni föl. Látványosság.) — 6. Rosszul fizetett helyettes. (Bohózat.) 7. Egy matróz szerelmi története. (Megható életkép.) Műsorváltozás fenntartva. Helyárok mint rendszeren. Előadások kezdete este pont 8 és 9 óraker. Előkészületben, legközelebb: Nő-rablás keleten. Szenzációs föl., továbbá több újdonság. Holnap teljesen új műsor.

Vakmerő betörő elfogatása.

Hármas büntény gyanuja.

Egy vakmerő betörő tolvajt fogott el tegnap a debreceni rendőrség, illetve Szűcs Lajos rendőrbiztos. Nem lehetetlen, hogy az elfogott betörő személyében azon három nagyobb, vakmerő betörés tettesét csípték el, aki a zsidó templomba, Horovitz Zsigmond papirkereskedésébe és Hirschfeld Armin bőrüzletébe tört be. Ha ez így van — ami pedig igen valószínű — akkor Debrecen város közönsége jó ideig biztonságban érezheti magát.

Az elfogott betörőt Kohn Ferencnek hívják. Foglalkozás nélküli lakatossegéd, aki már többször büntetve volt. Legutóbb Orbán Lajosnének Tizenháromváros-utca 20. szám alatti levő lakásába tört be, ahonnan körülbelül száz korona készpénzt rabolt el.

Orbán Lajosné följelentette a betörést a rendőrségen és Szűcs biztos e följelentés alapján fogta el Kohn Ferencet. Több betörő számszámot talált a jó madárnál, amelyek között olyan is akadt, amely a zsidó templomban és a két üzletben talált betörő-számszámokhoz hasonlít.

Kohn Ferenc, mint az a kihallgatása s rán kiderült, a debreceni helyi érdekű vasútnál is dolgozott, mint lakatos munkás. Azonban nem sokáig, mert rossz, bűnre hajló vére nem hagyta nyugodni a tisztelő-sége munkánál és egy szép napon a vasut-műhelyéből tömördek számszámot s Molnár Ferenc munkástársától egy órát ellopott s azokkal megszökött. Az órát zálogba adta és hogy az óra gazdája még sem károsod-jék oly nagyon, a zálogcédulát vissza-küldte neki.

Számtalan ilyen manipulációja van e derék ifjunak, amelyekről tud a rendőrség, de nem lehetetlen, hogy szép számmal van-nak azok is, amelyekről nem tud.

A megrögzött bűnöst a rendőrség természetesen letartóztatta és ma délelőtt át fogja kísértetni a királyi ügyészség foghá-zába, ahol a vizsgálatot folytatják ellene.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhiva-tal: Póter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, telefon 411. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 13-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szel-lemé és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

Családi tragédia.

Szerencsétlen viszontlátás

Ernst Miksa 34 éves banktiszt-viselő, a Hermes általános váltó-üzlet r.-t. lipótvárosi fiókpénztárá-nak főnöke, tegnap érkezett meg nagybátyja, Ernst Mór magánzó kíséretében Érsekujvárról Buda-pestre.

A felesége, született Liederhoffer Gizella két gyermekükkel, Pali-val és Maricával jelenleg Rákospalotán nyaral és mivel a gyorsvonat, melylyel férjét várta, Palota — Ujpest-állomásokon nem áll meg, bement a Rákos állomásra, abban a hiszemben, hogy a gyorsvonat ott megáll.

Az asszony a pályatesten várta a vonatot és amikor ez megérkezett, zsebkendőjét lobogtatta. Ernst Mór meglátta az asszonyt és figyel-meztette Ernst Miksát:

— Ott a feleséged!

Alig hogy Ernst Miksa meg-látta az asszonyt, az ajtóhoz ugrott, felrántotta és a gyors menetű vo-natról leugrott.

Oly szerencsétlenül esett, hogy a kocsi teljesen szétromcsolták fejét és azonnal meghalt.

Ernst Mór, amikor látta, hogy öccse leesik, meghuzta a vészféket és a 121-es számú vonat megállt. *Óriási pánik keletkezett a vonaton, az utasok azt hitték, hogy vasuti szerencsétlenség történt.*

Az asszony, amikor látta, hogy férje a vonat alá került, hangos sikolylyal összeesett. *Eszméletlen állapotban került a lakására.*

A szerencsétlenül járt Ernst 14 éve áll a Hermes-bank szolgálatá-ban, 5 éve nő, neje Liederhoffer fényképésznek a leánya. Liederhofferék jómódu emberek, Budapesten háromemeletes házuk van.

UJDONSÁGOK

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Va-sárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolai muzeum (Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10—12. — Városi muzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12-ig. — Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Gőnczy tanszermuzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szom-bat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Zenede Cspó-utca 20. — Tornaosarnok. Péterfia-utca 76. Köz-ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda-és Szombat d. u. 2—5. Siketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanin-tézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, betegék d. u. 2—4-ig látogathatók. Női klinika. Attila-tér. Gyermek-menhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péter-fia-u. Vizgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Attila-tér. M. A. V. műhely Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefé-gyár. Miklós-u. végén. Gebauer érokeporsó gyár. Ho-mokkert. Erőtakarmánygyár Margit fürdő telep.

* **Ülések az ipartestületnél.** Az ipartestület kis tanácstermében e hó 20-án, délután 3 óraker az esztergályosok és fésű-sők, félnégykor a timárok, négykor a sütők, félötörkor a lakatosok. 21-én, délután három óraker a cipészek, félnégykor a szabók, négykor a festők választmányi ülést tartá-

nak. Tárgy: kérvények elbírálása és kisebb jelentőségű ügyek letárgyalása. Ugyancsak e hó 24-én, délután három óraker az ipar-testület békéltető bizottsága a jegyzői hiva-talban ülést tart, melyen a munkaadók és munkások között felmerült ügyekben fog a bizottság érdemlegesen határozni.

* **Meghívás igazgatói állásra.** A debreceni felső kereskedelmi is-kola nagy képzettségű tanárát, Nyilassy Károlyt meghívták a ka-posvári felső kereskedelmi iskola igazgatói állására. Ugy értesülünk, hogy Nyilassy a meghívást elfo-gadja.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyász-jelentést: A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk felejtethetlen jó férjem, gondos édes apa, hű testvér, sógor és jó rokon néhai somolyay Lakatos Sándor f. hó 15-én, délelőtt fél 12 óraker életének 60-ik, boldog házasságának 28-ik évében rövid szenvedés után történt csendes elhunytát. Felejtethetlen halottunk földi részei folyó hó 17-én délután 3 óraker fognak Zápolya-utca 2. számú háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai tem-plomban tartandó ima után a Kossuth-u. sir-kertben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket, jó barátainkat fájó szívvel meghívjuk. Bánatos neje: Özv. somolyay Lakatos Sándor-né Bőör Zsuzsánna. Gyermekei: somo-lyay Lakatos Etelka férjével Uray Kálmán-nal. Testvérei: somolyay Lakatos Lajos ne-jével Tőkés Eszterrel és gyermeke. somo-lyay Lakatos Juliánna férjével Szabó Bá-linttal. Sógorai: Bőör Ferencz nejjével és gyermekeivel, Bőör Sándor nejjével és gyer-mekeivel, Bőör István nejjével és gyerme-keivel, Bőör Mariska férjével Som István-nal. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó Béla tem. int. rendezi.

* **Ez is technikai akadály.** A vidéki városokat mostanság felkeresik kabaret-társulatok. Egy ilyen társulat készült ját-szani két estén át Nyiregyházán is; már minden rendben volt: a plakátok nagy bő-beszédűséggel hirdették, hogy mi minden jó és mulatságos dolog vár a nyiregy-háziakra, ugyszintén a rendőrség is meg-adta az engedélyt az előadások megtartá-sára. Az előadásokat azonban mégse lehe-tett megtartani; az utolsó pillanatban ugyanis a kabaret-társulat igazgatója, Krasznay Ernő értesítést küldött, hogy az előadásokat bi-zonytalan időre el kellett halasztani, mivel a karmestere megszökött — a primadon-náját.

* **Csödmegszüntetés.** A debreceni kir. törvényszék vb. Better Ignác ellen el-rendelt csődöt megszüntette.

* **Fegyver a gyermek kezében.** Sulyos szerencsétlenség érte tegnap délután Sívágó Béla 12 éves fiút, szüleinek Homokkertben levő la-kása udvarán. A kis fiu az udva-rukon nyulat akart löni, azonban a kezében levő fegyver, mielőtt ő akarta volna, elsült és a kiröppenő golyó a balláába furódott. A su-lyosan megsérült fiút bevitték a kórházba, ahol további ápolásban részesítik.

* **Tegnap halottak.** Ategnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelen-tették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Lakatos Sándor ref. 60 éves. Gombos Esz-ter ref. 2 éves, Radványi Juliánna ág. h. ev. 3 hónapos, Simon József ref. 58 éves, özv. Kiss Józsefné ref. 68 éves, Birinyi Jó-zsef r. kath. 6 éves, Faragó István ref. 56 éves.

* **Verekedő fiu.** Panaszt tett a rendőrségen tegnap délelőtt Zarellák Jánosné, Hajnal-utca 11. szám alatti lakos, Papp Ferenc szobafestő-tanonc ellen, a ki József nevű fiát többször megverte és tegnap pedig arcán súlyosan megsebesítette. A rendőrség az eljárást megindította a verekedő fiu ellen.

* **Előnyös vétel** folytán kedvező árban kapható férfi tenis ingek 1.50, gallérok 10 krajcár, férfi nyári mellény 39 krajcár, a Nyakkendő király volt helyiségében. Stern F., a főposta mellett.

* **Puritas szappan,** felséges fehér-rózsa illatu, fehér színű, bőrfinomító, lanolinnal készült remek szappan, méltó párja a már jól ismert pármái ibolya szappannak. 1 drb. 70 fillér, 3 drb. 2 kor. Kötűnő gyermek szappan 1 drb. 40 fillér, 3 drb. 1 kor. Mindkét szappant készíti Szabó Béla piperezappan-gyáros, Miskolcon. Főraktár Debrecenben, Jósa és Jóna drugériájában.

Mikor az asszony részeg.

Halálugrás a hutba.

Elitta a zöldség árát,

Az itóka romboló munkáját a társadalom minden rétegében elvégzi; szinte tartozéka már a pezsgő és pálinka a mostani társadalom büneinek és csak a mostani rendhívtársaságára és az állami élet romlottságára vall, hogy az italközi állapotot még a törvény is az elsőrendű enyhítő körülmények közé sorolja.

Nálunk pedig a nők társadalmi volt a legellenállóbb. De csak volt; ma már nem az. Anglia és Amerika után rövid idő múlva Magyarország fog következni, ahol a gyöngéd női nem is lépést tart a részegség terén a férfiakkal. A debreceni piacon nem ritkaság már a pipázó parasztasszony, a részeg sem. A rendőri börtönbe csapatosan kerülnek néha a részeg asszonyok.

Az itóka, a sziverősítő rabja Bátor Istvánné is, a ki nem tudta megállani, hogy nyakolajjal meg ne kenegesse a torkát, ha a pálinkás bolt előtt visz el az útja. A 45 éves asszony már sokszor csuffa tette magát a családja előtt is e rut szenvedélyével.

Osztörtökön a zöldséget hozta be a városba és mikor eladta, sorra járta a pálinkás boltokat; mire hazaért, már teljesen lerészegedett. Oda volt természetesen a zöldség ára is. Felelőtt gyermekei ezért megpirongattak. A részeg asszony e miatt ugy elke-seredett, hogy a kutba ugrott.

Hozzáartozói kimentették ugyan a kijózanító, hideg fürdőből, de a fején súlyos zúzódásokat szenvedett, úgy, hogy pár héttig nem jöhet Debrecenbe zöldséget árulni.

TÁVIRATOK.

Orosz-japán barátság.

Pétervár, július 16. Mint Tokióból jelentik, a japán császár ma Malewsky orosz nagykövetet ünnepélyes kihallgatáson fogadta. A nagykövet átnyújtotta megbízólevelét és kijelentette, hogy az orosz cár a Japánnal való jó viszonyt fenntartani és fejleszteni kívánja. A mikádó válaszában ama meggyőződésének adott kifejezést, hogy a két ország barátsága szorosabbá fog fűződni. A nagykövet ezután a császárné fogadta kihallgatáson.

Akasztás a börtönben.

Budapest, július 16. Juck György borbélyeség, akit botrányos részegségeért vették be, a börtönben felakasztotta magát. Mire észrevették meghalt. A vizsgálatot megindították.

Bombamerénylet.

Bethune, július 16. Egy rendőrügynök háza ellen bombát vetettek, amely a házat majdnem teljesen elpusztította. A tettesek ismeretlenek.

Lefoglalt repülőgép.

Páris, július 16. A szajnamenti törvényszék Legrange új találmányu repülőgépét 170 frank szállítási költség fejében lefoglalta. A repülőgép hivei közül sokan ajánlatot tettek a gép kiváltására. A lefoglalás pompás reklámnak bizonyult.

Gazdag, aki éhen halt.

Páris, július 16. Egy Daudet nevű vagyonos öreg urat holtan találtak lakásán. Az öreg urról, akinek 4000 korona életjáradéka és 70.000 frank készpénze volt, az orvosi vizsgálat megállapította, hogy éhen halt.

Felmentett pap.

Pozsony, július 16. Nagy érdeklődés mellett tárgyalta ma az esküdtszék Kaszala János r. kath. pap perét, akit a zsidóság ellen izgat. Az esküdtek felmentő ítéletet hoztak.

Ismét gépkocsi-szerencsétlenség.

Páris, július 16. Etienne volt hadügyminiszter, a kamara alelnökével D'Anuta le Pin mellett nagy gépkocsi-szerencsétlenség történt. Etienne kettős bordatörést szenvedett, a felesége életveszélyes sebeket kapott, a kocsi vezető pedig halálán van.

Takáts Zoltán kivándorol.

Kaposvár, július 16. Takáts Zoltán dr., az ismert sikkasztó és pénzhamisító, aki összesen 11 évi börtönt ült a szegedi oszilágban, ma a magyar állampolgári kötelek-ből való elbocsátását kérte. Azt mondta, hogy olasz állampolgár lesz. Nemsokára olasz grófnővel lép házasságra és állandóan Rómában fog letelepedni.

Eladták a Népszínházat.

Budapest, július 16. Ma délután kötötték meg a közoktatásügyi kormány képviselői a szerződést a Népszínház átvételére vonatkozólag Maderrel és Bálinttal. E szerint az állam 1.933.000 koronáért váltja meg a színházat. Ez összegnek nagyobb fele a két igazgatóé lesz.

Amerika a léghajózásért.

London, július 16. Mint a Daily Telegraph jelenti, az Egyesült Államok ez év őszén millió dollárt kérnek a szövetséges államok parlamentjétől a kormányozható léghajó céljaira.

Haza Amerikából.

Fiume, július 16. A határrendőrség értesülése szerint a közeli napokban 13.000 visszavándorló fog partraszállani. A belügyi kormány táviratban kéri a hatóságokat, hogy gondoskodjanak a visszavándorlók elhelyezéséről.

A portugál király előlege.

Lisszabon, jul. 16. A kamara folytatta a civilista tárgyalását. Pequito volt miniszter kijelenti, hogy a koronának csak 15 conto reis erejéig adott előleget.

Nem kell Kossuth-szobor.

Kaposvár, július 16. Somogyvármegye állandó választmánya ma tárgyalta Kaposvár rendezett tanácsu város kérelmét, hogy a megye járuljon hozzá a megye székhelyén, Kaposvárt emelendő Kossuth-szobor költségeihez. Hoyos Miksa gróf javasolta, hogy egyetlen fillért se szavazzanak meg a szoborra. Az állandó választmány nagy többséggel elfogadta a Hoyos-féle indítványt, ami nagy izgalmat keltett a városban. Hoyos gróf osztrák eredetű főúr, aki határtalanul gyűlöli a Kossuth-kultuszt és mint virilis tagja az ország legmagyarabb vármegyéjének, soha sem titkolta érzelmeit.

Osztálysorsjáték.

Budapest, július 16. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 25.000 koronát nyert: 71574. 20.000 koronát nyert: 30704. 10.000 koronát nyert: 64425. 3000 koronát nyertek: 118960 120639. 2000 koronát nyertek: 86725 105189. 1000 koronát nyertek: 41559 100905. 500 koronát nyertek: 1089 2164 2833 4507 5762 6118 6917 6951 8978 11143 15056 15678 17615 18916 20045 20298 23539 24174 27089 32098 32377 34399 35960 37582 46317 51102 54346 58778 61577 65082 68853 77416 83136 91612 93969 96229 97983 100834 101479 101767 107978 108676 109276 115683 117486. A többi kihuzott számok 130 koronát nyert.

Katonai léghajók Amerikában.

London, július 16. A Daily Telegraph jelenti New-Yorkból, hogy a hadügyminiszter évi jelentésében egy millió dollár azonnali megszavazását fogja kérni a kongresszustól, katonai léghajók építésére és a partvédelem megerősítésére. Léghajóállomásokat Bostonban, New-Yorkban, Norfolkban, Charlestomban, Mobileben és San Diegeban szándékozik építtetni. Azt hiszik, hogy a kongresszus, amely 1906-ban nem szavazta meg az erre a célra kért 250.000 dolláros hitelt, most gróf Zeppelin sikereire való tekintettel meg fogja ezt szavazni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **A kulcsár büne.** Varga Lajos nádudvari gazdasági kulcsár szóváltás közben úgy az ajtófélfához lökte B. Nagy Lajosné, hogy az súlyos sérüléseket szenvedett. A debreceni törvényszék 20 K fő és 10 K mellékbüntetésre ítélte jogerősen.

Elosábitott leány.

Megint az apai házban.

Irtunk arról a kinos botrányról, amely tegnapelőtt folyt le a budapesti Kossuth Lajos-utcában dr. Körmendy-Frimm Jakab, a hülyék intézetének igazgatója és Figdor Gusztáv között. A kétségbeesett apa tegnap reggel fölkereste Boda Dezső rendőrkapitányt s a családi békéje visszaszerzéséhez segítségét kérte.

Frimm elmondta, hogy Figdor leányát már három év óta üldözi s minden alkalmat felhasznál, hogy közelébe férközzék. A szomszéd villában szobát bérelt, koldusokkal

juttatott a kezébe levelet s elváltoztatta arcát, hogy a leány környezete ne ismerje föl s mindenféle romantikus hókusz-pókusszal árasztotta el a leányt, a kiról azt hitte, hogy nagy hozománya van. Annak a nézetének is kifejezést adott, hogy Figdor kihasználta a leányt. Az apa azonban mindenképpen ellenkezett a házasságot, mert Figdort kétes egzisztenciának tartotta.

A főkapitány az apának két detektívét adott, a kikkel Frimm és fia, Frimm Jenő Figdornak a Váci-körut 22. számú házában levő lakására ment. Figdor kijelentette, hogy menyasszonyától semmi körülmények közt nem válik meg s a leány is vonakodott apját követni. De a négy férfi sok rábeszéléssel és némi gyöngéd erőszak alkalmazásával bevették a leányt a kapu előtt álló kocsizhoz s a főkapitánysághoz hajtották.

Itt Schreiber rendőrkapitány figyelmeztette az apát, hogy mint kiskoru leányának természetes gyámja szabadon rendelkezhetik felette. Frimm Ibolyka ezután apjával és bátyjával a szülői házba ment.

HIREK

Nagy áradások Kinában. Sanghából táviratozzák: A Jangeekiang alsó folyása mentén újabb áradások történtek, amelyek különösen Jangosounál Csinkiangnál szemben, nagy károkat okoztak. Az árvíz átszakította a töltéseket, elpusztította a vetést és minthogy az áradás nagyon hirtelen jött, igen sok ember is életét veszítette.

Körözött gyilkos. A nagylángi esendőrőrs megkeresésére a főkapitányság keresi Tóth István sáregresi születésű 30 éves kislángi munkást, ki napokkal ezelőtt kislángi munkást, ki napokkal ezelőtt kislángon anyósát, Papp Juliánát meggyilkolta, fiát és apósát pedig életveszélyesen megsebesítette. A merénylő miután a cigányok módjára rágyújtotta az áldozatokra a házat, eddig ismeretlen helyre megszökött.

Uj vasbányák. Torockóról jelentik: A torockói vasbányák, amelyek huzamosabb idő óta parlagon hevernek, a közel jövőben ismét megnyílnak. Egy német társaság folytat tárgyalásokat a Torockó határában bányajogokkal bíró birtokosokkal ezek megvétele tárgyában. A megindított kutatások a bányáknak dus vastartalmáról tettek tanúságot.

A kunszentmártoni titok. Nemrégiben az erzsébetfalvai esendőrőrs elfogta Ballai Imre csavargót, aki azt valotta, hogy a tavaly Kunszentmártonban ismeretlen tettesek által megölt Neumann Ármán pénzhamisító banda feje volt és einkostársai gyilkolták meg. A vizsgálat megindult s kiderítette, hogy a vallomásból egy szó sem igaz s Neumann Ármán emlékéhez a gyanu árnya sem férhet. A lapokban erről az ügyről megjelent hírek tehát alaptalanok.

Betörők az igazságügyi palotában. Szatmárnémetiből táviratozzák: A földszinten levő járásbírósi hivatalban a múlt éjjel vakmerő betörést követtek el. A tettesek kapuzárás előtt belopózkodtak az épület belsejébe, éjjel pedig telfeszítették a hivatal összes szekrényeit és össze-vissza dobálták az iratokat. A Verezy Antal táblai bíró szobájában levő Wertheimszekrényt nem tudták feltörni. Hogy aktákat vagy a pénzt

elvitték-e, az eddig nem volt megállapítható. A betörők az épület Verbóczy-utcai oldalán az aktákról leszedett zsinórokból font köteleken leereszkedtek s nyomtalanul eltűntek. A betörők nagy csendben végezheték munkájukat, mert a járásbírósi folyosójától alig 50 méternyire van a fogházország, amely semmit sem vett észre. A rendőrség megindította a széleskörű nyomozást.

Kisiklott vonat. Szarajevóból táviratozzák: A Bródból érkező postavonat Vranduk mellett történt kisiklásánál néhányan könnyebben megsebesültek.

Munkások harca. Besanconból táviratozzák: A Chardonnét-féle selyemgyár sztrájkoló munkásai, számra mintegy ezren, tegnap este a gyárból éppen hazamenő, mintegy hatvan munkásra és munkásnőre közúti zudítottak. Rendőrség és esendőrőrs lépett közbe. Több sebesülés történt. Három rendőr és két esendőr is megsebesült.

Pestis. Lisszabonból táviratozzák: Az Azori szigetesoport Terceira nevű szigetén fellépett pestisről szóló hírek megerősítést nyernek. A legutóbbi jelentés szerint négy haláleset és újabb megbetegedések fordultak elő. A kormány megtette a szükséges intézkedéseket.

Mindenféle nyomtatványt

gyorsan, ízletesen és olcsón

kiállít a

Debreceni Ujság

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

Megörjítették a poloskák.

Egy szegény asszony tragédiája.

Dávid Mihályné, született Garai Boriska 35 éves asszony tegnap lakáskereső utra indult Budapesten a Vám-utca 11. sz. alatti házba.

A házban akadt is volna számára egy megfelelő lakás, egy üres butorozatlan szoba, de kikötötték, hogy abba poloskás butorral nem lehet be.

A házmesterné szigorúan mondta neki:

— Hej, bizony, itt nálunk csak úgy lakhatik, ha egyetlen poloskát sem hoz a lakásba.

— Hát van Pesten féregmentes lakás, — kérdezte elkeseredetten a szegény nő. Hiszen a lakásokból kerülnek a butorokba a poloskák.

A házmesterné azonban hajthatatlan maradt és kijelentette, hogy neki okvetlenül meg kell vizsgálnia a butorokat, mielőtt azokat a szobába elhelyezni engedné.

A vizsgálat meg is történt, a butorok alkalmatlannak találtattak arra, hogy a féregmentes szobába helyeztessenek. Dávid Mihálynénak kiadták az utját.

A szerencsétlen, agyonzaklatott asszony, aki attól tartott, hogy nem jut fődél alá, igazán magánkiüllett, a haját tépte, dühöngeni kezdett és a butorokat zuzta-törte.

Az asszonyhoz a mentőket hívták, akik a főkapitányságra vitték. Innen a Lipótmezőre szállították.

Első szerelem.

(Folytatás.)

Ő már jól elvégezte munkáját. Legelőbb azt hitte. Ezzel áltatta magát. Olga meghódolt. Szeretettel vonzódik hozzá és ha arra kerül a sor, ő érte kész lesz mindenre. Dacol anyja akaratával, ha kell, szembeszáll Deressei kívánságával. Mert a szívnek parancsolni nem lehet. Az első szerelem hatalmas. Lerombol minden köteleket; elhagyja Olga jöltevéje házat, vele megy.

Ezt akarta Mátyai Ernő keresztül vinni. Ha a leány hajlik szavára, Katalinnak nem marad egyéb a beleegyezésnél. Vége lesz a tiltakozásnak, nehezére fog esni, de kényszer helyzetbe jut s nem gátolja meg többé, hogy Olga az ő felesége legyen.

Megnehezítette ugyan törekvését Katalin, de ez nem aggasztotta. Napról-napra áhítatosan lesett Olga után. Jobbára étlen-szomjan. Nem volt állása, nem volt semmi keresete. Éjszakáit a kávéházakban töltötte, kártya kompániákban szórakozott s úgy jutott néhány koronához. A kártyajátékban szerencsés volt, de azért bizott benne, hogy még szerencsésebb lesz a szerelmében.

— Csak addig húzzam ki, — gondolta magában, mikor egy-egy éjszaka nagyon szerény kis hónapos szobájába pihenőre hazatért, — amíg Olga teljesíti kívánságomat s boldog élet reményében követni fog. Néhány nap múlva már meg lesz a Katalin beleegyezése is a házassághoz. Akkor aztán Katalint elvételtem Deresseivel s én pedig uri módon élhetek majd a Deressei vagyonából, gond nélkül.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Július 16.

Budapesti gabonátőzsde.

15 fillérrel olcsóbb árak mellett elkelt 50 kilogrammonként 12,000 mm. buza.

Rozs 15, zab 10 fillérrel gyengült. Tengeri tartott maradt.

A határidő-üzlet.

Alacsonyabb amerikai jegyzések, valamint a spekuláció realizációja folytán gyenge irányzattal nyílt meg a határidő-üzlet. Később az árak mérsékelte forgalom mellett 10—15 fillérrel emelkedtek.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza május	—	—
Buza október	1188	1101—1101
Rozs máj.	—	—
Rozs októberre	993	930—927
Zab októberre	825	833—833
Tengeri július	758	760—758
Teng. aug.	757	760—758
Tengeri május 1909	723	730—726

Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsde ösztönzés híján üzletlenn volt. A forgalomba került értékek árfolyamai kedvetlen hangulat mellett lemorzsolódtak.

A forgalom szűk keretben mozgott.

Biztos megélhetés.

Szerény igényű családnak igen megfelelő

fűszer üzlet
Atilla-tér 2. sz. a. júl. 20-ig
azonnal eladó.

NEGYEDEDES gépészmérnök haligató algebra, geometria és ábrázolóból, előkészít pótvizsgára. Vigkedvü Mihály-utca 33. 9318

ELREPÜLT egy zöld papagály. Aki meg-hozza, jutalomban részesül, Kigyó-utca 21.

HONVED-utca 26. számú, ujonnan épült, 2400 koronát jövedelmező ház, jó víz az udvaron, eladó. Ugyanott utcai 3 szoba, mellékhelyiségekkel, augusztusra kiadó. 9317

H R A B É C Z Y F E S T, M O S, T I S Z T I T
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-UTCZA 42.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kézvrösséget. Az eldurvult, kirepedezett és szálfújta arcot vagy kezet, a legrovidebb idő alatt fehérré s puhává tesz! Poudre alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos! Egy üveg
Mint bőrápoló szer páratlan MOLLITERGIN
Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Ára 1 kor.

Készítő helye s tóráktára
Mihalovits Jenő gyógyszerháza a „Klgyó“-hoz
DEBRECENBEN,
Főpiac 31. sz. alatt, a Városházzal szemben.

Idel pergetésű teljesen érott

Csemege méz

84 fok cukortartalommal
1 kiló 2 kor. 60 fill. üveggel együtt.
Az üvegért 60 fillér vissza.

HUNGÁRIA méhészeti telep

Debrecen.
Városi raktár Arany János-u, 2. Földszint 4.

Kerékpár varrógép gramofon

vilamossági
cikkek és
mindennemű
alkat-részek
állandó raktára.

Nagy választék.

lemez ujdonságokban.

Elvállalunk villamos felszereléseket, mindennemű mechanikai készülékek javítását, vas- és fémesztergályozást, zománcolást, nikkelizést és az összes e szakmába vágó munkákat szakszerűen és pontosan készítjük.

Geller és Németh műszerészek,
Debrecen, Hatvan-utca 8. szám.

Dr. Popper Mór

ügyvédi irodáját
Verbőczy-u. 6. sz. alá
helyezte át.

Mielőtt személyi, jelzálog- v. építési

kölesőn

iránt intézkednék,
kérjen díjtalanul prospektust.

Meller L. Egyed

Budapest, IX. Lónyay utca 7. szám.
Telefon-interurban 46-31.

LÁSZLÓ ZSIGMOND

ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye. 
 Szőnyeg- és divatruház.

Fürdőköpenyek, uszóruhák

Gyapju- és plüsch
utazó plaidek
!! Óriási raktára !!

Az

Ott Károly

út.
cég áruháza
Kossuth-utca, városháza alatt,
feloszlik.

A raktáron levő
ruhaszövetek, delinek, szerbvásznak, napernyők, csipkék, női galérok és övek, férfi-ingek és nyakkendők és kézimunka hozzávalók
nagy árleszállítással
lesznek elárusítva.

Ha pénzt

áldozza
nyomtatványra!!

ha célszerű, izléses
JÓ MUNKÁT
kiván, — hívja telefonon
106. számot,
azonnal jelentkezni fog
MIHÁLY SÁMUEL
könyvnyomdája és papirkereskedése
Piac-utca 30. szám

EGYÉVES ÖNKÉNTES URÁK!

bármely fegyvernemhez,
szabályszerűen és elegánsan
szereltetnek fel;

Prelovszky András

katonai és polgári szabó tüzletében
Debreczen, Kossuth-utca 4. szám.

at. Leg-
at. Olga
zzá és ha
mindenre.
embeszáll
ivnek pa-
relem ha-
léket; el-
negy.
ztúl vinni.
nak nem
éje lesz a
de kény-
neg többé,
sét Kata-
ról-napra
ra étlen-
olt semmi
n töltötte,
s úgy ju-
ajátékban
ne, hogy
ben.
gondolta
a nagyon
pihenőre
ivánságo-
vetni fog.
a Katalin
kor aztán
én pedig
i vagyó-
de.
e.
elkelt (50
t. Tengeri
valamint a
irányzattal
k mérsékelt
ok.
Változás
101-1101
930- 927
833- 832
760- 758
760- 758
730- 726
a tüzletellen
mai kedvet-
és.
en meg-
0-ig
d 6.
ató algebra,
ótvizsgára.
9818
Aki meg-
utca 21.
épült, 2400
sz udvaron,
hellyékhelyi-
9817
IT

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk. Ha a szükséges postabélyeg beküldetik. Sz. Sz.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

ELEGÁNSAN butorozott utcai szoba, három ablakkal, gázvilágítással kiadó. Széchenyi-utca 32. sz. 9303

KIADÓ LAKÁS. 4 szoba, előszoba stb. aug. 1-től Darabos utca 9. 9302

TÖCÖSKERT II. járás 80. szám alatt két lakás 7 és 61 nyílas föld, kertészetre is alkalmas kiadó. 9301

AVITO, felvételi, magánvizsgálatra előkészítéskielveles tanítónő. Ajánlatokat „Magántanítónő” jelleggel a kiadóba kének. 9312

FÉRFI-, női- és gyermek harisnyak nagy választékban, harisnyafejelés, színes és fehér hímzés vállalat. Füstös Dezső előnyomda és női kézimunka üzletében Piac-utca 12. 8144

HARISNYAKÖTO IPAR VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Lászlóval Debrecen, Tisza palota. 9118



LEGUJABB!
Ön-beretv alkalmas készülő, teljesen veszélymentes, 12 darab kétélű pengével.

14 korona Márton Gyula üzletében Piac-utca 9. Bika szálloda mellett. 8595

EGY esinosan butorozott szoba kiadó, ugyanott bent étkezésre jó házi koszt kapható. Szent-Anna utca 58. sz. 8733

A villámcsapás veszedelme

növekszik a tapasztalat szerint, tehát a * kinek nincs, szereltesse fel házat *

VILLÁMHÁRÍTÓVAL,

kién pedig van, vizsgáltsa meg, mert ha hibás, akkor nem hasznos, hanem veszélyes. — Ugy felszereléseket, mint vizsgálatot a legjutányosabban végez:

Földvári L.

Debreceni első elektrotechnikai gyár- és villamos szerelési vállalat

Kossuth-utca 1. Telefon 168. sz.

SIMONFFY utca 7. sz. egy bolt kiadó és a berendezés eladó. 9314

KÉT szoba metlélkhegyisédekkel kiadó. Irodának is alkalmas. Csapó utca 9. 9311

JOSNÓ lakik Jókai utca 36. most jöt Szalacsról. 9307

Kereslet.

GYAKORLOTT gépész nyári cséplésre felvételik Bethlen utca 48. Lacka Lászlónál. 9158

JO házból való fiu tanulól felvétetik Stern F. alkalmi vételek áruházába, főposta mellett. 9304

TÖKÉS Zsigmond fűszer-, vas- és vegyes üzletében Hajduszoboszlón egy fiatal segéd és egy tanuló azonnal felvétetik. 8900

ÜGYES fűszerkereskedő segéd azonnal felvétetik Kertész Miklós üzletébe Csapo-utca. 9298

OKLEVELES szőlész, borász, vizsgázott gazdatiszt, 43 éves, nős, gyermektelen, szakmájának megfelelő állást keres. Elfogad nagyobb szőlő pince kezelést, esetleg mezőgazdasággal egybekötött szőlőgazdaság kezelését is, igényei szerények. Szíves megkereséseket a fizetés megjelölésével „szorgalmas gazda” címen a lap kiadóhivatala továbbítja. Magyar és román nyelvet beszél. 9308

FOLYO hó 16-án délelőtt a Teleky utcán az 52. és 54. házszám közt egy szegény cseléd leány 20 koronát elhagyott, a szíves megtalálói jutalomba részesül Csontos Gyula koporsó gyárában. 9310

JOL főző minden cseléd kerestetik vidékre. Csapó utca 31. 9316

Eladás.

40 hektó tisztán kezelt, háromszor lefejtett homoki bor eladó, Kossuth-utca 40. sz. a. 9284

EGY hosszú zongra elköltözés miatt eladó Varga utca 25. 9306

ELADO HAZ. József kir. hg. utca 60. sz. ház eladó. Két szoba-konyha ugyanott kiadó 9294

KÉT szép 6 hónapos faj malac állal együtt elutazás miatt eladó. Csemete-utca 15. 9315



Legjobb órák,
legszebb ékszerek

szolid árban jótállással

Kurián Gyula műórás

Debrecen, Piac-utca 42. szám.

Lakás változtatás.

Erdődy Lajos

építési vállalkozó — lakását
Hadházi-ut 28. szám alá
(Vilmos laktanya-ut)
helyezte át ideiglenesen.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörccs és gyomorhív, rögzött székrekedés, májbántalom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL” feliratu ónozáttal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer közzvény, csusz és megfűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszor.



Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legujabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bőr okszerű ápolására gyermekek s felnöttek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill.

Minden darab gyermek-szappan „Moll A.” védjegyével van ellátva.

Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.
Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Elegáns fagon.

Női gyártás
15000 pár

CZIPŐÁRUINKAT

a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott alacsony és versenyképes árak mellett adják el.

Honi ipar.

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből.

Honi ipar.

Férfi ougos cipő erős bőrből	frt. 3.30
Férfi fűzős cipő, kltűnő Box-bőrből	4.50
Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf-ból kedvelt setánycipő	5.70
Férfi fűzős cipő, legfinomabb Chevreau-ból: igen könnyű Goodyear varrott	6.—
Férfi fűzős féloipő, finom Chevreau-ból Goodyear varrott elegáns kivitelű	5.50
Férfi gombos cipő, Ia. Chevreau-ból nagyon elegáns Goodyear varrott	7.—
Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calfból American-Style	7.50



Különlegesség: „Goodyear Welt” árakban

A jelenkor elismert legjobb minősége.

Női féloipő, erős bőrből mindennapi használatra	frt. 2.30
Női fűzős féloipő fekete Chevreau-ból nagyon elegáns	3.50
Női fűzős cipő fekete Box-bőrből igen szolid kidolgozásu	4.—
Női fűzős cipő, Ia. Box-Calfból, nagyon elegáns Goodyear varrott	5.50
Női gombos cipő legfinomabb Chevreau-ból Goodyear varrott elegáns fagon	6.—
Női féloipő, legjobb amerikai, sötétbarna Chevreau-ból, Goodyear varrott, legfinomabb kivitelű	5.50

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermekcipőkben. Kizárólag magyar gyártmány.

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermekcipőkben. Kizárólag magyar gyártmány.

„TURUL” cipőgyár részv. társ. debreceni főraktára Piac-utca 48.